Alkany a cykloalkany
- jsou nejzakladnéjsi organické slouceniny sloZzené pouze z atom0 uhliku a vodiku

- vSechny vazby uhlik-uhlik jsou jednoduché (C-C). Vazba mezi atomy uhliku a vodiku je jednoducha vidy
(C—H). Alkany maji vSechny retézce acyklické, zatimco u cykloalkan( se vyskytuje urcity uzavieny
fetézec.

Pro alkany se dfive pouZivalo oznaceni parafiny, coz pochazi ze spojeni latinskych slov parum (= malo)
a dffinis (= slucivy) , které vystihuji vlastnosti téchto sloucenin. Cykloalkany byly oznacovany jako
nafteny, nebot se vyskytuji v nafté.

Homologicka rada
Obecny vzorec alkanu je C,Han+2 (cykloalkant C,H,,). JelikoZ je atom uhliku ¢tyfvazny, je vzorec methanu
CH4 a ethanu C,Hg. U dalSich alkana se pridava mezi krajni atomy uhliku tzv. homologicky (konstantni)

prirtistek -CH,-, ¢imzZ vznika tzv. homologicka rada.

Nazvoslovi alkani a cykloalkant

Pro alkany a cykloalkany je charakteristicka koncovka -an v jejich ndzvu. Pro cykloalkany se vyuziva
predpona cyklo-. Je-li fFetézec rozvétveny, musime ocislovat hlavni (nejdelsi) retézec tak, aby na néj

evvs

evvs

koncovka -yl (koncovka "-an" v ndzvu alkanu je nahrazena pravé koncovkou "-yl)". Pokud je v fetézci
navdazano vice stejnych alkylQ, vyuziva se pro jejich zapis Ciselné oznaceni (di-, tri-, tetra-...).
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A-ethyl-2,.3-dimethylhexan 1-propylcyklohexan

Fyzikalni a chemické vlastnosti alkant

Alkany se za béZznych podminek vyskytuji jak ve skupenstvi plynném (C;-Cy), tak i kapalném (Cs-Cy6) a
pevném (Cy7 a vice). S ohledem na kovalentni charakter vazeb C-C a C-H patfi mezi nepolarni slouceniny
(jsou nerozpustné ve vodé, dobre rozpustné v organickych rozpoustédlech, nevedou elektricky proud).
Alkany maji nizké body tani a varu, nebot mezi nimi neplsobi Zadné vodikové mustky, pouze slabé Van
der Waalsovy sily. Tyto hodnoty se vSak zvysuji spole¢né s rostoucim poctem atomU uhliku v uhlovodiku
(s vyjimkou odchylky u teplot tani prvnich tfi ¢len( alkant).



U alkanG s poétem atoma uhliku vyssim jak 3 se mlZeme setkat s izomerii - pocty izomerd vybranych
alkanl jsou nasledujici: C4 (2), C5 (3), C10 (75) a C20 (366 319). Alkany a cykloalkany jsou horlavé latky,
jejich dokonalym spalovanim vznikd voda (ve formé pdry) a oxid uhlicity. Pfi nedokonalém spalovani

vznikd namisto oxidu uhli¢itého oxid uhelnaty. V pfipadé nedostatku kysliku mohou vznikat i saze (uhlik).
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(109°28') - nejblize k tomuto uhlu ma cyklopentan a cyklohexan. Ostatni cykloalkany tak snadnéji (diky

vysokému pnuti v molekule) postupuji napfiklad izomeracni reakce.

Dokonalé spalovani methanu: CH; + 2 0, - CO, + 2 H,0

Nedokonalé spalovani methanu: 2 CH; + 3 0, - 2 CO + 4 H,0

Nedostatek kysliku pFi spalovani methanu: CH; + O, = C + 2 H,0

Radikalova substituce alkant

Typickymi reakcemi alkani a cykloalkan( je radikalova substituce Sg. Reakci lze zapsat pomoci

reakéniho mechanismu napfiklad chlorace methanu:

Iniciace

ve

(napf. ucinkem UV zafeni)

Cl-Cl - Cl- +-Cl

Propagace

CH; + -Cl = CH3- + HCI

CH3- + CI-Cl - CH3Cl + -Cl

Terminace

CH3- + Cl- - CHsCl

Cl- +Cl- - CI-Cl

CHs- + CH3- - CH3-CH3



Radikalovou substituci Ize provadét az do nahrazeni vSsech atomU vodik( ve strukture alkanu, pfipadné
cykloalkanu. V zavislosti na mnozZstvi ¢inidla tak mohou vznikat rtizné produkty, pro chloraci methanu to

je:

CHj4 + Cly = HCI + CH3Cl (chlormethan)

CH; + 2 Cl; & 2 HCI + CH,Cl; (dichlormethan)

CH; + 3 Cl; = 3 HCI + CHCI; (trichlormethan)

CH; + 4 Cl; = 4 HCI + CCly (tetrachlormethan)

Radikalova substituce mlZe probihat jako halogenace (reakce s halogenem X,, iniciovana UV zafenim, za
vzniku halogenderivatu R-X) nebo napf. nitrace (reakce se zfedénou kyselinou dusi¢nou HNOj; pfi teploté

400 °C za vzniku nitroslouceniny R-NO).

Krakovani

Mnohé alkany maji pfilis dlouhé fetézce, a tak se zpracovavaji tzv. krakovanim za vzniku dvou mensich

fetézcq, pricemz jeden obsahuje nasobnou vazbu. Tento déj se provadi pfi zvySené teploté (termolyze).

Prikladem muzZe byt krakovani hexadekanu:

CHs3-(CH3)14-CH3 = CH;3-(CH,)s-CH=CH; + CH3-(CH,)s-CHj3

Dehydrogenace

Alkany, resp. cykloalkany, je mozné za zvySené teploty, snizeného tlaku a v pfitomnosti katalyzatoru (Pt,

Pd) dehydrogenovat, ¢imz vznikaji nenasycené uhlovodiky. Tato reakce je eliminacni.

Ukdazkovou reakci je dehydrogenace ethanu:

CH3-CH3 - CH2=CH2 + Hz

Presmyk

Dalsim typem reakce je presmyk, ke kterému dochazi bud plsobenim vnitfnich interakci, ¢i Ucinkem

vnéjsich vliva (zvysena teplota, plisobeni katalyzatoru).

Treba presmykem oktanu muze vzniknout 2,2,4-trimethylpentan:



o
CH3-(CHj)g-CH3 — H3C—(|3—CH2—CH—CH3
CHj

Zastupci alkanu, cykloalkani a jejich vyuziti

Methan CH; (bahenni plyn) je hlavni slozkou zemniho plynu, v némz je doprovazen také stopovym
mnozstvim propanu ¢i butanu. Jedna se o hoflavy plyn (se vzduchem vytvati vybusnou smés) bez barvy,
ktery je leh¢i nez vzduch. Vyviji se z odumftelych zbytk( organism(, unika v uhelnych dolech, pfi erupcich
sopek, tvofi atmosféru nékterych vesmirnych téles ¢i je sloZzkou bioplynu. Methan je mozné pfipravit

reakci karbidu hliniku s vodou:
Al4C3 + 12 H,0 = 3 CH, + 4 Al(OH)3

Céste¢nou oxidaci methanu vznikd acetylen. Methan se déale vyuZivd pro vyrobu mnoha dilezitych

slouéenin (napt. halogenderivatl methanu), sazi, vodiku ci jako vyhievné palivo.

Ethan C,Hg ma podobné vlastnosti (bezbarvost, hoflavost) a vyuziti jako methan. Tento plyn se rovnéz

vyskytuje v zemnim plynu.

Propan C3Hg a butan C4Hyg se vyuzZivaji jako ndpln prenosnych hofdakl ¢i zapalovacdl. Oba plyny jsou v

malém mnoZstvi obsazeny v zemnim plynu i ropé.

Smés izomerl pentanu CsHi; a hexanu CgHis jsou soucasti petroletheru - vyznamného chemického

rozpoustédla.

Cyklohexan CgH1, je dobrym rozpoustédlem, vyuziva se pfi vyrobé syntetickych viaken. Kapalné alkany

jsou soucasti paliv (benziny, petrolej), pevné jsou obsazeny v parafinu a mazacich olejich.





